

"文明家风要一代代传下去"

记江苏省文明家庭郭廷亮家庭

在贾汪区紫庄镇有一座全国文明 村——岐山村,玉带河水绕村而流,农家 小院错落有致,道路两侧满目青翠。在岐 山村有一个省级文明家庭——郭廷亮家 庭,祖孙三代同堂,一家人和睦相处、其 乐融融。

11月11日,记者来到郭廷亮家庭, 大门旁"五星级整洁有序人家""书香 家庭""文明家庭"标牌在阳光下格外 醒目,院内干净整洁,凉亭下旧式车轮支 撑的长桌、篱笆旁蓬勃的绿植,处处彰显 着文明家庭的温馨。

这样的温馨院落里,藏着怎样的文 明家风传承? 今年83岁高龄的郭廷亮, 依然精神矍铄, 他热情地邀请大家来到 屋内,朴素典雅的陈设自有乾坤:墙上的 全家福定格着十几张笑脸, 三代同堂的 和睦暖意扑面而来;"书香家庭"香包挂 件散发着淡淡清香,与墙上悬挂的《山 水情》水墨画相映成趣,笔墨间的雅致 与香囊的温润交织出沁人心脾的文化气 息。屋内的每一处细节,都在无声诉说着 这个家庭对"孝亲敬长、睦邻友恭、言出 必行、立身以诚"的家风坚守,让文明家 风在岁月流转中愈发醇厚绵长。

三代传承树家风

郭廷亮轻轻地翻开家庭相册,一张 张泛黄的照片里,年轻的他站在讲台前 神采飞扬,妻子在一旁默默整理教案,子 女们围坐书桌认真读书——时光流转, 不变的是郭廷亮家庭文明家风的传承。

"父亲常说,教书育人先育德,做人 做事先以诚。"二女儿郭艳娟翻着相册, 眼里满是敬佩。

郭艳娟是岐山小学的一名数学教 师,她接过了父亲的教育接力棒,在三尺 讲台坚守了30年。

为何会选择父亲曾耕耘的校园?郭 艳娟的回答朴实动人:"小时候总听村 民喊他郭老师、郭校长,看他为学生奔波 的样子,就觉得当老师特别有意义。

在郭艳娟的课堂上,"诚实"是高频 词。曾有单亲家庭的学生爱"恶人先告 状",郭艳娟没有批评,而是拉着孩子的 手说:"你看郭爷爷一辈子都以诚待人,



郭廷亮和两个女儿一起展示江苏省文明家庭证书。本报记者 刘冰 摄

大家才那么尊敬他,咱们是不是也该做 诚实的孩子?"如今,那个孩子已成为班 级里的"诚信小标兵"

传承好家风不止郭艳娟,大女儿郭琳 在常州工程职业技术学院从教 20 余年, 曾荣获优秀教师、市级优秀班主任等多项 荣誉,指导学生在国家级比赛中屡获佳 绩; 三女儿郭珊在民营企业从事会计工 作,始终坚守"诚实和善"的原则,母亲 生病的三年里,她日夜照料不离不弃;小 儿子在岗位上勤恳上进。孙辈们更青出于 蓝,2020年,两个孙子、孙女分别以优异 的成绩考入天津大学和合肥大学。

家风是一种无言的教育, 润物细无 声地影响着孩子们的心灵。在郭廷亮家 庭,时不时的家庭聚会成为不变的旋律, 子女们以身作则,孝敬长辈,用行动诠释 着"家和万事兴"的深刻内涵,共同践行 着"孝亲敬长、睦邻友恭、言出必行、立 身以诚"的良好家风,让这个家庭充满 了温暖与力量。

桑榆未晚霞满天

从教 38 载,郭廷亮连续 13 年荣获区 (县)、镇先进教育工作者称号。退休后, 他主动扛起岐山村 10 组组长的担子:为 改善村容,他带头参与厕所改建,蹲在田 埂上和村民商量方案;为解决灌溉难题, 他顶着烈日规划水渠,双手磨出厚厚的 茧子;道路修整、绿化美化、矛盾调解,哪 里有需要,哪里就有他头发花白的身影。

当记者问:"是什么支撑您一直为乡 亲们忙个不停?"郭廷亮回答道:"在我 年轻时岐山村给了我很多帮助, 我一定 要尽我所能地回馈岐山村,回馈这个生 我养我的故乡。'

"我特别喜欢孩子,关心下一代是最 好的老有所为。"郭廷亮说,退休后他总 爱去学校转转,给孩子们讲村史故事,看 着孩子们求知的眼睛,就觉得浑身是劲。

余热未尽献,老骥不偷闲。2016年,郭 廷亮又把满腔热情和全部精力投入到岐 山村村志的编写中。本应安享天伦之乐, 但他却不辞辛劳,参与村志的统筹策划、 组织协调、走访调研、收集资料、撰写文 稿、修订审核等工作,历时多年,走访村民 上百次, 查阅大量资料, 熬夜撰写文稿, "村志是乡村的记忆,我多做点,后人就能 多了解家乡的历史。"郭廷亮坚定地说。

历经多年打磨与反复修改,这部14 余万字的岐山村村志于2022年出版。书 中详实记述了解放前后岐山村的人文历 史与生产生活的演变, 为全村人留存下

珍贵的集体记忆,成为一份联结乡愁的 共同"家谱"。

志愿服务暖乡邻

在岐山村,郭廷亮家的暖心故事是 村民们的"心头好"。

几十年来,不论邻居们谁家生活上 遇到困难,郭廷亮都第一时间到场,忙前 忙后,出力献策。帮助邻居家铺设门前的 水泥路、出资修建水渠、热心参与村民家 的红白事……像类似的"小事儿",郭廷 亮已经记不清做过多少次了。

同在一个巷口的邻居,家庭特殊,因 梅雨季节导致屋顶漏水,了解情况后,郭 廷亮全家经过协商,达成一致意见,决定 帮助其解决基本困难,于是送去了部分 钱物,让其渡过难关,然后联系在本村工 作的工人,共同完成房屋修整工作。

作为新时代文明实践志愿者,郭廷 亮带着家人加入理论宣讲队,用接地气 的语言讲政策、说村史,在孩子们的心中 播撒文化的种子。2022年获评"贾汪正 能量 身边好榜样"后,他又牵头成立 "好榜样志愿服务队",带领全家参与矛 盾调解等。

"跟着父亲做志愿者,懂得'助人为 乐'不是口号。"郭艳娟说,那些奔波帮 扶的日夜、受助者眼里的光,让善意有了 重量。"下一步我将接力前行,把这份温 暖传递,让爱与责任代代相传。"郭艳娟

从家庭和睦到邻里互助,从校园讲 台到乡村沃土,郭廷亮家庭用几十年的 坚守,书写着最动人的文明篇章。屋内的 全家福里,一张张笑脸温暖明亮;村头的 文化墙上,郭廷亮的事迹激励着村民;校 园里,他的女儿们继续传递着教育的火 种。正如郭廷亮所说:"好家风不是挂在 墙上的,是做在事上的;文明家风不是喊 出来的,是一代代传下来的。

这个平凡的农家小院,没有惊天动 地的壮举,却用日复一日的坚守、一点一 滴的善举,让"孝亲敬长、睦邻友恭、言 出必行、立身以诚"的家风如春风化雨, 滋润着整个岐山村, 更让中华民族的传 统美德在新时代焕发出勃勃生机。

"飞"凡少年一战成名

徐州小将邵传圣勇夺全运会无人机竞速金牌

本报记者 吴一凡

在第十五届全国运动会比赛中,年 仅 15 岁的徐州选手邵传圣与队友一同 获得群众比赛模型(航空)项目无人 机竞速(F9U)团体赛金牌,一战成名。

结束"十五运"之旅返回徐州后, 邵传圣已经返校上课。面对记者,这位 少年冠军展现出超越年龄的沉稳。他 说,全运首秀是自己飞行路上的新起 点,"我要专注自我、瞄准未来,期待有 一天能加入国家队,冲击最高荣誉。

首战全运 放低姿态顶住压力

提及此次"十五运"获得金牌,邵 传圣坦言,面对众多选手,自己赛前心 里还是有些打怵。关键时刻,父亲邵玉 忠的一番话让他定下心来:"做好自 己,放低姿态,踏踏实实发挥出训练水 平就行。"

他逐渐调整呼吸、进入节奏,将注 意力完全集中于自己的飞行动作和节 奏把控。"我很少去看对手怎么样,就 是专注自己,把平时练的发挥出来。" 这种近乎"忘我"的专注,让他在高强 度的竞速对抗中脱颖而出。

谈及夺冠时的感受,邵传圣的回答 既真诚又从容:"赛前真的没想到能拿 到冠军,但得到之后感觉并不意外。我 和搭档在比赛中发挥出了训练成绩, 算是水到渠成吧。

邵传圣还记得夺冠后和队友的庆 祝时刻,"飞完最后一轮,我们碰拳祝 贺。当时心情非常激动,我对队友说, 我们非常棒,总算拿下来了。"这份并 肩作战的喜悦,也成为他飞行生涯中 珍贵的记忆。

父亲启蒙 天赋与兴趣成就"神飞手"

与无人机的缘分,始于小学时一次 偶然和父亲一起玩模拟机的体验。邵玉 忠是固定翼飞行教练,在邵传圣 10 岁那 年,本想带他体验固定翼模拟器,没想到 邵传圣却对更具速度与操控感的穿越机 "一见钟情",第一次用模拟器玩穿越 机,便展露出独特的飞行天赋。正是这份 与生俱来的天赋与兴趣, 让邵传圣萌生 了深入学习穿越机飞行的想法。

从小学四年级开始,他在父亲指导 下系统性训练。邵玉忠甚至在家中搭 建起飞行赛道,手把手带他精进飞行 技巧。"父亲的启蒙是我最大的优 势,"邵传圣说,"每天放学,先飞半小 时模拟器,再练真机,雷打不动。'

尽管学业繁重,但他认真对待每一 次训练,并在2021年首次参赛就获得 了 2021 昆山无人机竞速挑战赛业余组 第三名。这次获奖给了他极大信心,训 练也更加系统、刻苦。

"平时上完课后会进行1小时的 训练。周末会进行全面的集中训练,上 午训练3个小时,下午2个小时,夜训 还要3个小时。"高强度的训练节奏背 后,是邵传圣对飞行的热爱与坚持。

飞行训练并不轻松,长时间握持手 柄操控,对体能和专注力都是极大考 验。"一开始根本坐不住,在专注力方 面也有所欠缺,只能咬牙硬撑,"邵传 圣说,"是热爱让我坚持下来。"

随后的两年时间里, 系统化的刻 苦训练让邵传圣的飞行水平快速提 升,2023年,他迎来首个全国性突 破---2023 年全国青少年航空航天模 型锦标赛获得多轴无人机竞速(P9U) 项目第一名的荣誉,"神飞手"的称号 不胫而走。

除了个人的努力与家庭的支持,作 为新沂市第一中学的学生,学校对这 名"未来之星"也是重点培养,格外关 照。"因为经常外出比赛,课程难免落 下,但老师们总会耐心地帮我补课。学 校还让我在航模社团与同学们交流分 享,给了我很大的支持。"邵传圣对此

瞄准国家队 期待国际赛场获佳绩

本次全运会一鸣惊人,与邵传圣日 复一日的历练有直接关系,"从第一次 参加全国大赛到现在, 无论是比赛经 验、训练能力还是心态,我都感觉成长 了很多。"这次经历不仅提升了他的技 术水平,更积累了宝贵的大赛经验。

展望未来,他的目光坚定而清晰: "我的目标是进入国家队,在国际赛场 上为国争光。我会一步一个脚印,不给 自己过大压力,稳步前行。"

训练、比赛之余,邵传圣也有自己 放松身心的方式,"我喜欢做手工,爱 搞一些发明创造的小东西, 思考的过 程能让自己更专注。也爱听音乐,放

从模拟器前初试身手的男孩,到全 运会冠军领奖台上的青春面孔,邵传圣 用热爱与坚持书写着自己的飞行传奇。

(上接 01 版)

展会期间,徐州交易分团还走访了上好佳食品、麦 德龙超市、正大食品、特斯拉汽车、必和必拓、泡泡玛特 等知名企业展位,与企业负责人深入交流,详细了解参 展商品品类、技术优势和投资布局规划,重点推介徐州 的区位优势、产业基础和营商环境等,诚挚邀请企业到 徐州考察调研、投资兴业,进一步拓展政企合作空间, 实现互利共赢。

靶向招商,溢出效应激活发展动能

"进博会不仅是'全球买、买全球'的采购平台,更

是'全球招、招全球'的招商舞台。"市商务局相关负责 人表示,徐州交易分团坚持"采购与招商并举",充分 利用进博会平台优势,组织各板块招商小分队进馆积极 开展精准招商活动,努力将展会溢出效应转化为实实在 在的发展动能。

"我们提前摸排了馆内外资企业的投资意向,结合徐 州'343'创新产业集群需求,定向对接项目。"邳州市商 务局相关负责人介绍,展会期间锁定重点招商目标企业, 开展"一对一""面对面"招商洽谈,向企业推荐产业优 势、发展规划以及配套服务,针对企业关心的投资政策、 要素保障等问题现场解答,全力争取优质项目落地。

在与跨国企业交流过程中,徐州开放包容的发展环

境、坚实的产业基础和广阔的市场前景得到了众多企业 的认可。"多家企业表示,将进一步关注徐州、考察徐 州,寻求合适的投资机会,深化与徐州在产业链供应 链、技术创新等领域的合作。"徐州市商务局相关负责 人介绍。

从黄浦江畔到彭城大地,进博会的开放强音仍在回 响。下一步,徐州将持续做好进博会采购项目履约和招 商项目跟进工作,争取将"意向单"转化为"实到资"。 借助进博会契机,持续拓展对外交流合作的广度与深 度,不断优化营商环境,吸引更多全球优质资源集聚徐 州,全力打造高水平双向开放高地,为全市经济高质量 发展注入强劲动能。



徐州报业传媒有限公司 答询电话: 85690469、85699850 唯一指定微信办理: 18652275510 唯一指定微信办理: 303807062 徐州报业传媒有限公司

下列丢失 声明作废

●江苏联新土地房地产资产评估有限 公司公章丢失,编号:3203000001051

- ●徐州永利资产管理有限公司公章丢 失,编号:3203011926343
- ●杨坤退役军人优待证丢失,卡号: 6214721106000694855
- ●宋祥疫苗接种或预防措施国际证书 丢失,编号:C-2452004 ●孙卿出生医学证明丢失,编号:
- W320176555 ●苏文瑶出生医学证明丢失,编号:
- J320677937 ●陈伟祥警官证丢失,警号:234480

